上海法治報

B5 老法

2025年 7月16日 星期三

在古代社会,西方文明依靠理性思维与哲学 的力量,在法律制度建设上走到了世界前沿。然 而,中国则凭借着中央集权的封建王朝逐步完善 了法律的实践体系,尤其是在司法检验领域。在 宋代,中国的司法检验体系已经处于世界领先地 位,并且在后来的封建王朝中得到了延续与完 善,直至今日,依然为我们提供了宝贵的借鉴。



专职司法检验官

宋代对司法检验的规定极其完 备。刑事案件的初审在州县进行, 对刑事案件的现场及被害者尸体的 勘验工作由基层司法组织承担,州 县负责司法检验的分别是司理参军 与县尉,并指挥仵作具体操作完 成。主簿、县丞、县令在县尉缺失 的情形下要担负此职。除此之外, 检验过程中的参与人还包括耆长、 壮丁、弓手等胥吏。对基层司法检 验官及其职责规定,《洗冤集录》 有详细的记载。

根据《洗冤集录》的记载,主 持验尸的工作由地方基层官员承 担,这些官员被称为检验官。法定 的检验官在州为司理参军,在县则 为县尉。"诸验尸,州差司理参 军,县差尉。县尉阙,即以次差 簿、丞。(县丞不得出本县界)监 当官皆缺者,县令前去。若过十 里,或验本县囚,牒最近县。其郭 下县皆申州。应复验者,并于差初 验日, 先次申牒差官。应牒最近 县,而百里内无县者,听就近牒巡 检武都巛检。'

主持司法检验工作的官员在州 为司理参军,在县为县尉。如果县 尉当值缺员则按顺序改派主簿和县 丞, 县丞只能在本县范围内检验; 县尉、主簿、县丞三者都缺员的情 况下由县令亲自出检。并且法律规 定只能由文官主持检验工作,只有 在边远小县确实缺少文官的情况 下,复检官才可派识字武官充任。

州一级司法检验工作由司理参 军主理。宋代州一级在知州和通判 以下一般设有七类属官: "判官、 推官,掌受发移,分案治事;兵马 都监,掌训治兵械,巡察贼盗;录 事、司理、司户参军,掌分典狱 讼;司法参军,掌检定法律,各一 人。皆以职事从其长而后行焉。" 司理参军是宋代州级属官中新设的 管理地方刑狱的重要官吏。司理参 军与其他州级属官是由中央政府统 一任命的朝廷命官, 其社会地位在 官僚等级制度中处于下层,官阶大 致在从八品和从九品。

司理参军之职, 其职能设定为 与司法刑狱相关, "专鞠狱事" "专于推鞠研覆情实"。司理参军在 司法工作中主要负责刑事案件的侦 破工作,由于要审理狱案,复察案 情,司理参军还专门负责本州涉案 的人证和物证的检验事务, 所以勘 验命案现场、验尸和验伤便成为司 理参军的重要职责之一。

司理参军作为宋朝新设州级属 官, 其设置宗旨便是负责地方刑 狱,避免、减少冤假错案的发生, 清明地方司法, 因此宋朝统治者对 州级属官的人员配置极为重视。司 理参军作为朝廷直接派遣命官,挑 选极为严格。其一,必须由文士充 任; 其二, 还需是进士科出身。为 了保证地方司法的清正严明高效准 确,宋代统治者对司法检验工作的 态度是避免武人参与, 武官只有在 文官空缺或边远地区案发时才可充 任检验官,在迫不得已的情况下也 必须派遣识字武臣。

县级司法检验官由县尉担任。 县尉的职责本是维护社会治安及打 击抓捕贼盗。但在基层事务中还包 括违禁物品管理、重点人员护送、 水务管理、防火管理、庙祭、武装 押运等。当然, 县尉作为基层主理 狱讼的政府官员其重要职能便是负 责县级司法检验工作。

对县尉参与尸检, 宋初真宗咸 平三年(公元1000年)即有诏令: "今后杀伤公事,在县委尉,在州 委司理参军,如阙正官,差以次官 画时部领一行人躬亲检验。委的要 害至命去处,或的是病死之人,只 仰命官一员画时检验。若是非理致 命及有他故,即检验毕,画时申州 差官覆检, 诣实, 方可给与殡埋。 其远处县分, 先委本县尉检验毕,

取邻近相去一程以下县分内, 牒请 令、尉或主簿一程以上, 只关报本县 令、佐覆检,独员处亦取邻州县最近 者覆检, 诣实, 即给尸首殡埋, 申报 所隶州府,不得推延。" 法律规定县 尉承担验尸工作,即便是酷暑之日, 遇上极度腐烂的尸身, 仍然必须亲自 到场检验, "县尉每遇验尸,虽盛暑 亦先饮少酒,捉鼻亲视。"

县尉缺失时便由县主簿、县丞充 主簿一职早在东汉时便有设置, 是县级政府中的重要官职。此后发展 到隋唐时期,基层政权中形成了丞、 簿、尉的属官制度,县主簿成为县佐 官中重要的一员。两宋时主簿的官职 经历了多次变化,除了掌县之簿书 外,还有监督赋税征收、出纳官物、 被符檄差出、参与狱讼等。

县主簿的职能除了掌县之簿书 外,还有监督赋税征收、出纳官物、 被符檄差出、参与狱讼等。县主簿、 县丞作为重要的县令佐官,自然参与 司法审判工作。

县令并不直接委身负责一线的现 场检验工作,只有当县尉、县丞、主 簿等缺失的情况下才需亲自前往司法 检验。

参与司法检验的仵作

宋代司法检验工作除了规定各级 属官担任尸体检验之责外,还有一个 重要的参与人员——仵作行人。

关于"仵作"一词最早在古代文 献中的出现,有学者对此考证后认为 "从现存文献看,'仵作'之名首见 于《疑狱集》,源于《玉堂闲话》 '伍作'一名"。从《玉堂闲话》的记 载来看, 仵作产生之初系指专门代人 殓尸送葬经营棺木的行业。行人是对 古代行业组织成员的称谓,亦有 "团""市""作"等名。行会产生 于隋唐时代, 于五代时期出现了专门 为人殓尸殡葬的行会, 其成员便称之 为"仵作行人"

宋代仵作开始参与到尸体检验之 中,主要职责是在检验官的指挥下对 尸体进行清洗、摁压、测量,检查受损 情况。《洗冤集录》中多处记载仵作在 验尸时注意事项"令仵作行人以手按 小腹下,其肾子自下,即其验也;于内 若一处有痕损在要害,或非致命,即令 仵作指定喝起""凡检复,须在专一,不 可避臭恶。切不可令仵作行人遮闭玉 茎、产门之类,大有所误。""仵作行人 喝四缝尸首""有因争斗因而杀子谋人 者,将子手足捉定,用脚跟于喉下踏 死。只令仵作行人,以手按其喉必 塌,可验真伪;勒仵作拾起白骨;勒 行人邻证供状"

由于尸体检验要接触各种非正常 死亡的尸身,在古代被视为不祥之 事,更兼尸体勘验所面临之尸身或高 度腐烂,或者被利器所伤面目模糊, 其惨状非常人所能承受, 缺乏经验之 官府检验官实不愿从事此工作,因 此, 殓葬行业出身的"仵作"便被招 之于官府,实际上承当了尸体检验之 工作。于是仵作又被认为是"大人" 们的手和眼,"监行人检喝,免致出 脱重伤处。"仵作在检查过程中对伤 痕的大小、部位、有无血荫等均需唱 报,实则是在检验官指挥之下进行尸 身勘验。

宋代仵作身份并未获得官方承 认,仅是衙门差役非正式官吏,社会 地位低下。《洗冤集录》里对司法检 验人员的职责要求记载中多处提到仵 作,据统计全书涉及仵作的内容共有 26 处,分布在卷一至卷五,其中涉 及对仵作管理的内容共有13处,涉 及仵作参与验尸的共有13处。"《洗 冤集录》对待仵作基本持不信任之态 度,书中序文即对检验官员特加告 诫: "年来州县,悉以委之初官,付 之右选, 更历未深, 骤然尝试, 重以 仵作之欺伪, 吏胥之奸巧, 虚幻变 化, 茫不可诘。"提醒检验官提防仵 作行人作伪: "凡检验,不可信凭行 人,须令将酒醋洗净,仔细检视。" 在检验过程中检验官需对仵作行为进 行严密的监控: "必须约束仵作行人 和吏役等,不许稍离官员身边,恐有 不法活动。遇到夜间, 仵作吏役等必 须勒令他们作出保证,才可住宿"。 检验官需将仵作在验尸的整个活动纳 入监管之中, 甚至仵作遇到夜间状况 需要住宿都要获得检验官之首肯。

最后,司法检验环节里还涉及命 案现场及尸身的看守,这些工作由衙 门差役担任, 主要是隶属于县尉下的 弓手,及耆长、壮丁等人。《洗冤集 录·检复总说下》里的记载"凡初、 复检讫,血属、耆正副、邻人,并责 状看守尸首", 《初检》篇: "初检 尸有无伤损讫,就验处衬簟尸首在物 上,复以物盖。候毕,周围用灰印, 记有若干枚, 交与守尸弓手、耆正 副、邻人看守"。耆长和弓手不参与 对尸身的检验,但是要负责看守尸身 及保护现场。(综合整理自"陕西司 法"、人民法院报)